
Auswertung der 

Mobilitätsumfrage

Ergebnispräsentation



Eckdaten der Befragung

Befragte

Zwei Befragungsgruppen

Vergleichsgruppe: 
Ausgewählte Haushalte bestimmter Milieus

Hauptgruppe:
Alle Haushalte in Mörfelden-Walldorf

Zeitraum der Befragung 02. November 2024 bis 10. Februar 2025 25. November 2024 bis 10. Februar 2025

Kontakt
Schriftliche Kontaktaufnahme per Post durch die Stadtverwaltung

Bewerbung der Befragung bei „Vor-Ort-Veranstaltungen“ und über die Sozialen Medien

Befragungsformat Anonyme Onlinebefragung

Teilnahme- und 
Rücklaufquote 58,5 % Teilnahmerate

74 % Abschlussrate

Die genaue Zahl der kontaktierten Haushalte / Personen lässt sich nicht mehr nachvollziehen.
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Mobilitätsverhalten

34%

57%

7%

2%

Wie beschreiben Sie Ihr Mobilitätsverhalten?

Viel unterwegs Normal unterwegs Wenig unterwegs Mobilitätseinschränkung vorhanden
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Verkehrsmittelbesitz
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Verkehrsmittel

Welche(s) Verkehrsmittel haben Sie?

*Mehrfachnennungen möglich
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Wegedistanz - häufigster Weg
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Entfernungskategorien

Wie weit ist Ihr häufigster Weg?

Anteile kumuliert
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Verkehrsmittelnutzung - häufigster Weg

378 379 1.130 150 633
44 33
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Verkehrsmittel

Was nutzen Sie normalerweise für Ihren häufigsten Weg?

*Mehrfachnennungen möglich
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Verkehrsmittelzufriedenheit
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Mobilitätseingeschränkte
Person

Bus- und BahnfahrerIn

RadfahrerIn

FußgängerIn

AutofahrerIn

Wie zufrieden sind Sie in Mörfelden-Walldorf als …?

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Summe Trifft nicht zu

1.516 92

1.570 31

1.404 194

1.113 448

242 1.246
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Potenzial Fußverkehr
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Ausprägung

Ich würde gerne häufiger zu Fuß gehen

Ø = -15,27

9Auswertung zur Mobilitätsumfrage Mörfelden-Walldorf



Hinderungsgründe Fußverkehr

18%
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24%
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Schlechte Wegqualität: schlechte Oberfläche, zu viele
Hindernisse

Weg ist zu weit

Wetter

Andere Verkehrsmittel sind schneller oder angenehmer
Weg ist zu unsicher (Zu dunkel, zu eng, zu viele nicht

einsehbare Abschnitte, Konflikte mit anderen
Verkehrsteilnehmern)

Weg ist nicht schön zu laufen (bspw. Lärm, Dreck)

Ich gehe bereits häufig zu Fuß

Warum gehen Sie nicht häufiger zu Fuß?*

Nennungen

*Mehrfachnennungen möglich

10Auswertung zur Mobilitätsumfrage Mörfelden-Walldorf



Potenzial Radverkehr
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Ausprägung

Ich würde gerne häufiger das Fahrrad / E-Bike / Lastenrad nutzen

Ø = -12,42
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Hinderungsgründe Radverkehr
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Schlechte Wegqualität: schlechte Oberfläche, zu viele
Hindernisse

Weg ist zu weit

Wetter

Andere Verkehrsmittel sind schneller oder angenehmer

Weg ist zu unsicher (Zu dunkel, zu eng, zu viele nicht
einsehbare Abschnitte, Konflikte mit anderen

Verkehrsteilnehmern)

Weg ist nicht schön zu fahren (bspw. Lärm, Dreck)

Ich habe kein Fahrrad

Ich fahre bereits häufig mit dem Fahrrad

Warum fahren Sie nicht häufiger mit dem Fahrrad?*

Nennungen

*Mehrfachnennungen möglich
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Gewünschter Bustakt
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Welchen Takt sollte der Bus an Ihrer nächsten Haltestelle haben, 
damit Sie ihn häufiger nutzen? 

10-Minuten-Takt 15-Minuten-Takt 20-Minuten-Takt 30-Minuten-Takt 60-Minuten-Takt Der Bus ist für mich keine Option
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Potenzial Öffentlicher Verkehr
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Ausprägung

Ich würde gerne häufiger Busse und Bahnen nutzen

Ø = -19
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Hinderungsgründe Öffentlicher Verkehr
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Die Busse und Bahnen fahren zu selten

Der Weg zur Haltestelle ist zu weit

Ich fühle mich unsicher in den Bussen und Bahnen

Andere Verkehrsmittel sind schneller oder angenehmerDie Busse und Bahnen sind mir zu teuer

Es gibt keine Direktverbindungen zu meinen Zielen /
Die Umstiege funktionieren nicht

Ich fahre bereits häufig mit Bus und Bahn

Warum fahren Sie nicht häufiger mit den Bussen und Bahnen?*

Nennungen

*Mehrfachnennungen möglich
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Beschränkung des MIV
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Viele Städte beschränken mehr den Autoverkehr. Wie finden Sie das?

Ø = 4,36
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Steigerung der Zustimmung 
für Einschränkungen*

79%, 610

21%, 165

0 100 200 300 400 500 600 700

Nein

Ja

Anzahl

Würden Sie strengere Regeln für Autos besser finden, wenn diese für alle Bürgerinnen 
und Bürger gleich gelten würden?
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*Hinweis:  Diese Frage wurde nur den Personen eingeblendet, die eine ablehnende Haltung gegenüber einschränkenden Maßnahmen für den 
MIV bei der vorherigen Frage angegeben haben (Antworten unter 5)



Zielpriorisierung

2.832
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Mehr moderne Mobilitäsangebote
(bspw. Carsharing, Bikesharing, E-Tretroller)

Die Stadt soll schöner werden
(z.B. weniger Parkplätze und Verkehrslärm, mehr Grünflächen)

Die Busse und Bahnen sollen häufiger fahren

Ich möchte schnell ankommen

Den Klimawandel stärker berücksichtigen
(bspw. weniger Bodenversiegelung, mehr Grünflächen,

mehr Schatten, mehr Wasserflächen)

Mehr Sicherheit im Straßenverkehr

Scoringwerte (berechnet aus Rangverteilung)

Was ist Ihnen am wichtigsten? Das Wichtigste kommt nach ganz oben. 
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Städtische Attraktivität (1)

19%

81%

Bild 1

Bild 2

Sie sehen jetzt jeweils zwei Bilder. Wählen Sie bitte das jeweils attraktivere aus.
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Städtische Attraktivität (2)

72%

28%

Bild 1

Bild 2

Sie sehen jetzt jeweils zwei Bilder. Wählen Sie bitte das jeweils attraktivere aus.
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Städtische Attraktivität (3)

77%

23%

Bild 1

Bild 2

Sie sehen jetzt jeweils zwei Bilder. Wählen Sie bitte das jeweils attraktivere aus.
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